

VÝROČNÁ SPRÁVA

20

25

DAJTE ŠANCU  
ENERGETICKÝM  
SPOLOČENSTVÁM  
GREENPEACE

GREENPEACE

# Obsah

Rok 2025 našimi očami	<b>002</b>
Mediálna cesta do energetického spoločenstva CommonEN, Ioannina, Grécko	<b>004</b>
Štúdiá o energetických spoločenstvách v rámci bytových domov	<b>005</b>
Aktivity proti navrhovanej ťažbe plynu v Trakoviciach	<b>006</b>
Aké environmentálne problémy so sebou prináša výroba batérií v Maďarsku? (a aké poučenia z toho si môže zobrať Slovensko)	<b>007</b>
Monitorovali sme kroky namierené proti obnoviteľným zdrojom a energetickým spoločenstvám	<b>008</b>
3 roky na 1,5°C!!!	<b>009</b>
Roztopili sme Tarabu	<b>010</b>
Mediálna cesta do energetických komunít v Lozorne a Modrovke	<b>011</b>
Mediálna cesta do energetických komunít v Holandsku	<b>012</b>
Kniha Svetlanka a les	<b>013</b>
Vlk nie je trofej	<b>015</b>
Verejná výzva proti odstrelu medveďov	<b>016</b>
Sťažnosť Európskej komisii na Slovensko pre nezákonný odstrel medveďov	<b>017</b>
Blokáda MŽP: Dajte prírode na jeden deň pokoj	<b>018</b>
Nenecháme sa umlčať	<b>020</b>
SLAPP žaloba na slovenský spôsob	<b>021</b>
Dobrovoľníctvo Greenpeace	<b>023</b>
Práca s hnutiami	<b>025</b>
Ďakujeme za podporu	<b>026</b>
Finančná správa a kontrola	<b>027</b>

# Rok 2025 našimi očami

Rok 2025 potvrdil trend, ktorý sa už nedá prehliadať: ochrana prírody sa na Slovensku stáva čoraz menej prioritou a čoraz viac prekážkou, ktorú sa niektorí aktéri snažia systematicky odstraňovať. Namiesto riešení sme sledovali sériu rozhodnutí, ktoré oslabujú pravidlá, relativizujú význam ochrany životného prostredia a posúvajú hranice toho, čo bolo donedávna nepredstaviteľné.

Ministerstvo životného prostredia zohralo v tomto vývoji kľúčovú úlohu. Od legislatívnych návrhov, ktoré znižujú úroveň ochrany prírody, až po kroky, ktoré legitimizujú zásahy do voľne žijúcich populácií zvierat vrátane plošného usmrcovania medveďov – smerovanie bolo zreteľné. Odborná diskusia ustupovala politickým rozhodnutiam a dlhodobý verejný záujem sa ocital na vedľajšej koľaji.

Súčasťou tohto vývoja bol aj narastajúci tlak na mimovládne organizácie. Tie sa opakovane stávali terčom útokov, ktorých cieľom nebola vecná polemika, ale oslabenie ich dôveryhodnosti a obmedzenie ich priestoru vo verejnej debате. Tento prístup nepovažujeme za náhodný. Silná a aktívna občianska spoločnosť je totiž prirodzenou protiváhou moci – a práve preto býva nepohodlná.

Pre Greenpeace Slovensko to neznamenal ústup, ale naopak, potrebu byť ešte dôslednejší. Pokračovali sme v monitorovaní rozhodnutí, upozorňovali na ich vplyvy a vstupovali do verejnej diskusie s cieľom brániť to, čo považujeme za základné: právo na zdravé životné prostredie. Naša práca stojí na dátach, odbornosti a presvedčení, že ochrana prírody nie je luxus, ale nevyhnutnosť. Aj v tomto roku sme sa venovali primárne energetike a klíme – energetickým spoločenstvám, ako konkrétnemu riešeniu klimatickej krízy, a tiež boju proti fosílnym palivám. Rovnako sme sa venovali téme ochrany biodiverzity doma aj vo svete.

Rok 2025 bol opäť aj rokom nenásilných priamych akcií. Nenásilné akcie sú prirodzenou súčasťou práce Greenpeace Slovensko a vychádzajú z princípu, že aj naliehavé spoločenské problémy sa dajú otvárať bez použitia násilia. Naše aktivity môžu byť pre niekoho na prvý pohľad výrazné či kontroverzné, no ich podstatou nikdy nie je poškodzovanie ľudí alebo majetku. Ich cieľom je upozorniť na závažnosť situácie tam, kde sme už všetky ostatné bežné nástroje komunikácie použili a odborná argumentácia často nestačí alebo je prehliadaná. Nenásilný prístup je pre nás zásadný – nielen ako etická hranica a jedna z našich hlavných hodnôt, ale aj ako spôsob, ako udržať verejnú diskusiu vecnú, zrozumiteľnú a zameranú na riešenia.

Rok 2025 zároveň ukázal, že verejnosť nie je ľahostajná. Napriek tlakom a snahe zjednodušovať zložité témy na konfliktné slogany sa mnohí ľudia aktívne zapájali – podpísali výzvy, zaujímali sa o dianie a dávali najavo, že im na stave krajiny záleží. Práve tento záujem považujeme za kľúčový.

Do ďalšieho obdobia vstupujeme s vedomím, že situácia sa nezjednoduší. O to dôležitejšie je trvať na faktoch, chrániť verejný záujem a nerezignovať na odbornú diskusiu. Ochrana prírody nie je okrajová téma. Je to otázka kvality života dnes aj v budúcnosti, nás, našich rodičov, našich detí, aj tých, čo prídu po nich.

Ďakujeme všetkým, ktorí v roku 2025 stáli pri nás. Vaša podpora nám umožňuje pokračovať – vecne, odvážne, dôsledne a bez kompromisov.

**Miroslava Ábelová**

Hovorkyňa Greenpeace Slovensko

# Takto vyzeral 2025 v kocke.

ENERGETICKÉ  
SPOLOČENSTVÁ  
A KLIMATICKÁ KRÍZA

# Mediálna cesta

## do energetického spoločenstva CommonEN, Ioannina, Grécko

Nestále a rastúce ceny energií v celej strednej a východnej Európe naďalej predstavujú veľkú záťaž pre domácnosti a pre mnohé z nich je čoraz ťažšie dovoliť si dostatočné vykurovanie. Prelomová iniciatíva v Grécku ukazuje, ako môžu energetické spoločenstvá poskytnúť udržateľné, obnoviteľné riešenie energetickej chudoby. Vo februári 2025 sme zobrali skupinu novinárov do gréckeho mestečka Ioannina, aby sa pozreli na to, ako funguje energetické spoločenstvo CommonEn. CommonEn, založené v máji 2021, je neziskové energetické spoločenstvo, ktorého cieľom je vyrábať a spravovať čistú a cenovo dostupnú energiu a zároveň riešiť energetickú chudobu. Táto iniciatíva, ktorá má 53 členov a 181 príjemcov, je založená na princípoch demokratického riadenia, miestneho vlastníctva a otvoreného prístupu k obnoviteľnej energii. Zároveň môže vďaka svojim aktivitám pomáhať aj sociálne slabším rodinám, ktoré si nemôžu dovoliť platiť účty za energiu.

Kľúčové vlastnosti modelu CommonEn:

- Solárna energia pre členov: V rámci systému virtuálneho net meteringu boli nainštalované dva solárne parky s výkonom 100 kWp, čím sa zabezpečuje, že vyrobenú energiu využívajú samotní členovia spoločenstva namiesto jej predaja do siete.
- Znížená závislosť od siete: Členovia majú priamy úžitok z energie, ktorú vyrábajú, čo vedie k nižším nákladom na energiu a vyššej energetickej bezpečnosti.
- Záporné účty za energiu: Po prekonaní regulačných a dodávateľských prekážok začali členovia CommonEn vo februári 2024 dostávať záporné účty za energiu – ide o významný mílnik pre energetickú demokraciu v Európe.



Foto: © Andrej Barát / Greenpeace

# Štúdia

## o energetických spoločenstvách v rámci bytových domov

Ceny energií po skončení “zastropovania” pôjdu hore, cestou však môže byť investícia do obnoviteľných zdrojov. Potvrdila to naša štúdia, na ktorej sme spolupracovali s vedúcim Katedry obnoviteľných zdrojov z Technickej univerzity v Košiciach Petrom Taušom. Tá ukázala, že pri správne zvolenej kombinácii obnoviteľných zdrojov môžu mať energetické spoločenstvá návratnosť od šesť do desať rokov a obyvateľom panelákov dokážu ročne ušetriť tisícky eur.

Štúdia s názvom “Zelená energia pre každé poschodie: Energetické spoločenstvá v bytových domoch a finančná návratnosť” ukázala tri najzaujímavejšie kombinácie obnoviteľných zdrojov pre modelový 4-podlažný bytový dom so 16-timi bytmi. Keďže energetické spoločenstvá čelia v súčasnej legislatíve mnohým prekážkam, predstavili sme v marci tiež “Osem riešení pre lepšiu energetiku”, ktoré majú uľahčiť ich zakladanie. Požiadali sme tiež rezort hospodárstva, aby ich zapracoval do pripravovaného návrhu zákona o energetike. Spolu so štúdiou sme naše riešenia odovzdali na podateľni ministerstva hospodárstva.



Foto: © Matej Košecký / Greenpeace

# Aktivity

## proti navrhovanej ťažbe plynu v Trakoviciach

V Greenpeace Slovensko sme podporili aktivity občianskeho združenia Chceme zdravú krajinu a postavili sa proti rozšíreniu ťažby fosílného plynu na Slovensku. Plánovaným 800 metrov hlbokým vrtom v Trakoviciach o ňu žiada spoločnosť NAFTA, ktorej majoritným vlastníkom je skupina EPH českého miliardára Daniela Křetínského. Plánovaná ťažba plynu je podľa nás v čase zhoršovania klimateckej krízy nezmysel. Myslíme si, že plánovaný projekt predstavuje vážne environmentálne a klimatecké riziko, pričom jeho prínos je zanedbateľný. Slovensko by zároveň ako člen EÚ a signatár Parížskej dohody nemalo v čase klimateckej krízy podporovať nové fosílné projekty. Spoločne sme žiadali, aby sa projekt neposudzoval len v rámci zisťovacieho konania, ale aby prešiel kompletným procesom posudzovania vplyvov na životné prostredie (tzv. veľká EIA), aby sa stanovili jasné environmentálne požiadavky vrátane analýz celkových emisií CO<sub>2</sub>eq a metánu, aby sa vyhodnotil vplyv projektu na kvalitu podzemných vôd a tiež aby sa zohľadnila kumulatívna záťaž životného prostredia v regióne. Vyzvali sme preto ministerstvo životného prostredia a okresný úrad v Hlohovci, ktorý vedie zisťovacie konanie, aby odmietli realizáciu projektu a postavili sa na stranu ochrany klímy a zdravia ľudí a nie na stranu ziskov súkromných spoločností a ich zahraničných vlastníkov.



Foto: © Richard Lutzbauer / Greenpeace

# Aké environmentálne problémy so sebou prináša výroba batérií v Maďarsku? (a aké poučenia z toho si môže zobrať Slovensko)

V Maďarsku narastá počet protestov miestnych obyvateľov proti novým továrňam na výrobu batérií, ktoré vláda často označuje za investície strategického významu. Toto označenie však znamená, že investori získavajú výhody v povolovacích procesoch – environmentálne posudzovanie sa skraca, čím sa znemožňuje dôkladne zhodnotiť riziká a tiež sa obmedzuje možnosť verejnosti zapojiť sa do procesu. Jednu podobnú baterkárňu plánuje aj Slovensko – a to v Šuranoch. So žiadosťou o stanovisko nás oslovili občania protestujúci proti tejto výstavbe. Preto sme požiadali o pomoc kolegov v Maďarsku a túto expertízu sme v máji priniesli. Čo sa teda môžeme naučiť zo situácie v Maďarsku? Továrne na výrobu batérií majú mimoriadne vysokú spotrebu vody a energie, a továrne, ktoré už v Maďarsku fungujú, používajú veľké množstvo nebezpečných chemikálií. Úrady pritom nedokážu účinne predchádzať znečisteniu, kontrolovať dodržiavanie predpisov ani zabrániť vážnym, dokonca smrteľným pracovným úrazom. Obyvatelia žijúci v blízkosti týchto závodov tak zostávajú bez záruky bezpečného životného prostredia. Občianske iniciatívy, ktoré upozorňujú na riziká, čelia nezáujmu úradov aj politikov. Ich podnety často ignorujú a obyvatelia majú problém dostať sa k verejne dostupným informáciám, na ktoré majú zo zákona právo.



Foto: © Dörgő Zsuzsi/ Greenpeace

# Monitorovali sme

## kroky namierené proti obnoviteľným zdrojom a energetickým spoločnostiam

Dodávatelia energií (ZSE a VSE) predstavili “inováciu” na trhu s elektrinou – správu zdieľania elektriny. Malo ísť o službu, ktorá za poplatok umožní majiteľom fotovoltiky zdieľať elektrinu z obnoviteľných zdrojov s ďalšími ľuďmi či malými podnikmi. Upozornili sme, že takúto službu môžu Slováci využívať už dnes a zadarmo a to prostredníctvom energetických komún.

Rovnako sme upozornili na zhoršenie návratnosti investície do obnoviteľných zdrojov zo strany dodávateľov energie. Podmienky produktu “virtuálna batéria”, ktorú využívali najmä vlastníci fotovoltických panelov, dodávateľ energie (ZSE) od prvého júna 2025 zmenil. Kapacita virtuálnej batérie sa zmenšila, produkt zdražel a výkupné ceny elektriny od vlastníkov fotovoltických panelov sa znížili. Takéto kroky podľa nás zhoršujú návratnosť obnoviteľných zdrojov a ľudia by sa preto mali čím skôr oslobodiť od centralizovanej energetiky založením energetických spoločností.



Foto: © Bente Stachowske / Greenpeace

# 3 roky na 1.5 °C!!!

Aj v roku 2025 sme upozorňovali politikov, že klimatická kríza nie je “sranda”. V júni sme priniesli informáciu o tom, že podľa nových vedeckých údajov nám zostávajú len tri roky na to, aby sme udržali cieľ Parížskej dohody o obmedzení globálneho otepľovania na 1,5 °C. Všetky krajiny sveta, vrátane Slovenska, musia neodkladne urýchliť znižovanie emisií a okamžite posilniť klimatické opatrenia. Vyzvali sme vládu, aby začala urýchlene konať – opatrenia proti klimatickej kríze sú totiž podľa nás pre vládu absolútne nepodstatné. Nachádzame sa totiž v stave, keď nie je čas na výhovorky a zabráť musí každá jedna krajina a každý jeden sektor nášho života. Na Slovensku meškáme s množstvom klimatických stratégií či plánov, ktoré už dávno mali byť hotové. Pre vládu Roberta Fica ako aj pre samotného ministra životného prostredia je to absolútne nepodstatné. Minister Taraba nerobí vôbec nič – mal by si uvedomiť, že práve on a aj zvyšok kabinetu Roberta Fica budú zodpovední za to, ako budeme žiť nielen o päť rokov ale aj o dvadsať. To, že nekonajú, sa nám škaredo vypomstí a pred následkami klimatickej krízy naozaj nebudú mať kam utiecť. Upozornili sme na to, že vláda musí urýchlene začať zavádzať obnoviteľné zdroje a umožniť rozvoj energetických spoločenstiev – ktoré môžu navyše ľuďom pomôcť ušetriť aj mnoho peňazí, musí tiež začať okamžite riešiť adaptačné opatrenia a mešká tiež v nastavovaní Sociálno-klimatického fondu.



Foto: © Pablo Hidalgo / Greenpeace

# Roztopili sme Tarabu

V júli sme pred ministerstvo životného prostredia ľadovú sochu, ktorú sme nechali v 37-stupňovej horúčave na mieste roztopiť. Socha v životnej veľkosti znázorňovala ministra Tomáša Tarabu, ktorý v ruke držal tabuľku s nápisom “Klimatická kríza neexistuje”. Ministra sme takto kritizovali za to, že svojou nečinnosťou v oblasti ochrany klímy nechráni pred extrémnymi horúčavami tých najzraniteľnejších – starých ľudí a detí. Odkázali sme ministrom: nechceme sa tu roztopiť ako táto socha. Teplo, ktoré zažívame, nie je bežným letným počasím – je jasným dôsledkom prehlbujúcej sa klimatickej krízy. Rozdiel medzi priemernou ročnou teplotou v roku 1965 a rokom 2024 je len v Bratislave 4,5 stupňa Celzia. Situácia je veľmi podobná vo všetkých monitorovaných oblastiach na Slovensku. Slovensko sa rapídne otepluje a my sa tu nechceme roztopiť. Minister Taraba namiesto riešenia túto krízu ignoruje a ešte k tomu aktívne podkopáva snahy EÚ o jej zmiernenie. Opakovane deklaroval podporu oslabeniu Zelenej dohody pre Európu – ambiciózneho plánu, ktorý má chrániť ľudí pred dôsledkami extrémneho počasia, akými sú aj tieto horúčavy. Ako minister zodpovedný za riešenie klimatickej krízy vedome brzdí kroky, ktoré by mohli zmierniť jej dôsledky. Zaplatia za to občania, ktorých záujmy údajne zastupuje.



Foto: © Ján Skaličan / Greenpeace

# Mediálna cesta

## do energetických komunit v Lozorne a Modrovke

Energetické spoločenstvá môžu obciam a mestám pomôcť ušetriť financie – zhodli sa starostovia obcí Lozorno a Modrovka, kam sme v septembri zobrali slovenských novinárov a novinárky na mediálnu cestu. V súčasnosti zdieľa na Slovensku elektrickú energiu viac ako 2600 odberateľov, ktorí od začiatku roka vyzdieľali 2,5-krát viac elektriny než v minulom roku. K tomuto trendu sa pridávajú aj slovenské obce. Starostovia zakladajú energetické spoločenstvá, ktoré im vedia ušetriť financie za elektrinu a produkovať “zelenú energiu”, ktorá sa zároveň spotrebuje tam, kde sa vyrobí. Energetické spoločenstvá dokážu znižovať náklady pre mestá a obce, ktorým potom zostane viac peňazí na platy učiteľov, obecné či mestské podujatia či detské ihriská. Znižujú náklady, posilňujú energetickú bezpečnosť a pomáhajú obciam stať sa sebestačnými. Radi by sme motivovali aj ďalších starostov, aby nečakali na ďalšiu krízu, ktorá zdecimuje ich obecné rozpočty, a už teraz sa začali zaujímať, ako im a ich obyvateľom obnoviteľné zdroje a zdieľanie energie v rámci energetického spoločenstva môžu pomôcť stať sa odolnejšími a zelenšími.



Foto: © Andrej Barát / Greenpeace

# Mediálna cesta

## do energetických komunit v Holandsku

V októbri sme spolu s niekoľkými slovenskými novinármi podnikli mediálnu návštevu dvoch priekopníckych iniciatív v oblasti centrálného vykurovania v Holandsku: Ketelhuis WG v Amsterdame a Thermo Bello v Culemborgu. Oba projekty ukázali, ako môžu miestne komunity prevziať výrobu a distribúciu energie do vlastných rúk a ponúkli tak inšpiratívne príklady pre strednú a východnú Európu. Tieto komunity sú jasným príkladom, ako môžu energetické spoločenstvá zohrávať v energetickej transformácii: ukázali, ako obnoviteľná, decentralizovaná energia so spoločným vlastníctvom môže poskytovať veľkým štvrtiam stabilné a cenovo dostupné teplo a zároveň znižovať emisie uhlíka. Zároveň ukázali, ako môžu komunity získať odolnosť voči nestabilným cenám energie, posilniť sociálnu súdržnosť a priamo prispieť k riešeniu klimatickej a ekologickej krízy.



Foto: © Paco Geladro / Greenpeace



Foto: © Andrej Barát / Greenpeace

# Kniha pre deti

## Svetlanka a les

Tesne pred Vianocami sme v spolupráci s vydavateľstvom BRAK vydali nádhernú ilustrovanú knihu pre deti Svetlanka a les, ktorá poetickým príbehom s láskavým posolstvom vysvetľuje tému ochrany prírody a energetických spoločenských tém najmenším (a ich rodičom). Príbeh o malej svätotrojanskej muške Svetlanke, ktorá žije spolu s kamarátmi-zvieratkami v čarovnom lese. V tomto lese obor Lotor kúri v peci stromami a vyrába z nich neviditeľnú silu, ktorú ale svätotrojanska muška Svetlanka spolu s lesnými zvieratkami potrebujú.

Ak však nechcú o svoj drahocenný les prísť, musia niečo vymyslieť. Jednej noci Svetlanku zlý sen a stretnutie s múdrou sovou naučí, že svetlo a teplo nemusia prichádzať len z horiaceho dreva. Stačí nastaviť tvár slnku a nechať vietor povievať v stebloch trávy. Napísala ju naša hovorkyňa a poetka a autorka kníh pre deti Mirka Ábelová. Nádherné a hravé ilustrácie Hedvigi Gutierrez zase pri čítaní príbehu prenesú deti a ich rodičov do lesa, v ktorom sa zrodila sila, čo zachraňuje. Knihu predávajú slovenské kníhkupectvá a Greenpeace ju zasiela ako dar každému, kto sa určitou sumou rozhodne podporiť našu organizáciu.



Ilustrácia: © Hedviga Gutierrez / Greenpeace  
Layout: © Radoslav Bielený / Greenpeace

# Takto vyzeral 2025 v kocke.

ZÁCHRANA  
BIODIVERZITY

# Vlk nie je trofej

Vlk nie je trofej, odkázali sme v januári ministrovi životného prostredia Tomášovi Tarabovi. Spolu s ďalšími expertnými organizáciami (Aevis, WWF Slovensko a My sme les) sme na protest proti zrušeniu celoročnej ochrany vlka rozvinuli pred ministerstvom transparent symbolizujúci krvavé vlčie stopy. Envirorezort podľa nás porušuje základné princípy ochrany prírody, likviduje ohrozené druhy a správa sa, akoby bol ministerstvom poľovníctva.



Foto: © Soňa Maletz Nosáľová / Aevis

# Verejná výzva

## proti odstrelu medved'ov

Slovenská vláda schválila plán usmrtiť 350 medved'ov, podľa nás absolútne bezohľadný a neprofesionálny krok. Išlo o ďalšiu alarmujúcu ukážku toho, ako Slovensko zlyháva v ochrane prírody a ako zle riadi politiky týkajúce sa ochrany voľne žijúcich druhov. Vláda sa podľa nás rozhodla ignorovať osvedčené opatrenia ako predchádzať konfliktom medzi medvedmi a ľuďmi. Namiesto toho, aby uprednostnila vedecky podložené riešenia, rozhodla o bezohľadnom masovom odstrelе medved'ov. Práve preto sme ako Greenpeace Slovensko spolu s kolegami a kolegyňami z Greenpeace Poľsko spustili v apríli v oboch krajinách zber podpisov pod otvorenú výzvu, ktorú sme adresovali premiérovi Robertovi Ficovi a európskemu komisárovi pre životné prostredie. Tú podpísalo vyše 50-tisíc ľudí.



Foto: © Dominik Kalata / Greenpeace

# Stážnosť

## Európskej komisii na Slovensko pre nezákonný odstrel medved'ov

Slovenské ministerstvo životného prostredia dlhodobo ignoruje výzvy mimovládnych organizácií a vedcov, ktorí upozorňujú na nezákonnosť odstrelu medved'ov. Konfliktom medzi ľuďmi a medvedmi sa dá predchádzať, no úrady pre to nič neurobili. Namiesto riešení len podnecovali strach verejnosti. Každý mesiac sme boli svedkami brutálneho zabíjania týchto zvierat. Preto sme uvítali, keď naši kolegovia z Greenpeace Poľsko podali Európskej komisii sťažnosť na Slovensko pre nezákonný odstrel medved'ov. Poľské medvede často prekračujú hranicu so Slovenskom. Rozhodnutie slovenskej vlády o ich masovom odstrelе je v rozpore so zákonom a ohrozuje aj populáciu tohto druhu v Poľsku. Podaním sťažnosti chceme spoločne dosiahnuť, aby sa toto zabíjanie čo najskôr zastavilo.



Foto: © Marián Jamrich / Greenpeace

# Blokáda MŽP:

## Dajte prírode na jeden deň pokoj

Približne dvadsiatka aktivistov a ochranárskych osobností zablokovala v decembri v skorých ranných hodinách hlavný vchod ministerstva životného prostredia. Cieľom bolo symbolicky dopriať prírode aspoň jeden deň oddychu od deštruktívnych krokov vedenia rezortu. Transparent s nápisom DNES ZATVORENÉ, aktivisti s rukami upevnenými v žltých bareloch blokujúci vlastnými telami vchod a ochranárske osobnosti s transparentami pomenúvajúcimi najväčšie prešľapy ministerstva životného prostredia – takto to vyzeralo pred ministerstvom životného prostredia. Blokáda trvala jeden pracovný deň. Príroda si totiž podľa nás zaslúži aspoň jeden deň pokoj. To, čo predvádza minister životného prostredia Tomáš Taraba so svojou “družinou”, prekračuje všetky medze. Zanechávajú po sebe spúšť, kamkoľvek sa pozrieme – či je reč o národných parkoch, škodlivých zákonoch, blokovaní rozvoja obnoviteľných zdrojov energie, masakroch medveďov a vlkov alebo celkovo nulovej odbornosti, z ktorej urobili štandard. Minister Taraba sa dlhodobo vysmieva všetkým, ktorým skutočne záleží na ochrane životného prostredia, správa sa ako keby bol ministrom hospodárstva a zo Slovenska je v zahraničí symbol krajiny, ktorá absolútne zlyháva v ochrane prírody. Slovenská príroda potrebuje aspoň jeden deň od jeho škodlivých rozhodnutí oddych.



Foto: © Andrej Barát / Greenpeace

# Takto vyzeral 2025 v kocke.

DEMOKRACIA

# Nenecháme sa umlčať

Deväťčlenná porota v americkom Morton County vyniesla rozsudok v neodôvodnenom súdnom spore spoločnosti Energy Transfer proti subjektom Greenpeace v USA (Greenpeace Inc, Greenpeace Fund) a Greenpeace International. Tieto subjekty uznala zodpovednými za škodu viac ako 660 miliónov dolárov. Veľkí ropní giganti na celom svete sa budú naďalej snažiť umlčať slobodu prejavu a právo na pokojný protest, ale boj proti nepodloženej žalobe SLAPP spoločnosti Energy Transfer sa nekončí. „Sme svedkami katastrofálneho návratu k bezohľadnému správaniu, ktoré podnietilo klimatickú krízu, prehĺbilo environmentálny rasizmus a uprednostnilo zisky z fosílnych palív pred verejným zdravím a obývateľnou planétou. Predošlá Trumpova administratíva strávila štyri roky likvidáciou ochrany čistého vzduchu, vody a suverenity pôvodných obyvateľov a teraz chce spolu so spojencami dokončiť prácu tým, že umlčí protesty. Neustúpime. Nedáme sa umlčať,“ uviedol výkonný riaditeľ Greenpeace International Mads Christensen. Preto sme v marci symbolicky podporili našich medzinárodných kolegov fotografiou pred americkou ambasádou.



Foto: © Matej Hliničan / Greenpeace

# SLAPP žaloba na slovenský spôsob

V júni sa na Okresnom súde v Prievidzi začala ústna časť občianskeho súdneho konania v spore Hornonitrianske bane Prievidza (HBP,a.s.) versus štyria aktivisti a aktivistky Greenpeace Slovensko. Práve oni boli súčasťou 12-členného medzinárodného tímu aktivistov, ktorí 28. novembra 2018 po opakovaných aktivitách upozorňujúcich na škodlivosť ťažby uhlia pre Slovensko ako aj pre samotný región hornej Nitry vyliezli na ťažnú vežu. Po ukončení trestného aj priestupkového konania bez akéhokoľvek postihu ktoréhokoľvek z dvanástich ekologických aktivistov si HBP uplatňuje nárok na náhradu škody. Aktivisti svojou prítomnosťou na veži nespôsobili žiadnu škodu na zariadeniach, na zdraví alebo na čomkoľvek týkajúcom sa prevádzky, čo napokon nespochybnili ani bane. Spolu s advokátskou kanceláriou vnímame tento proces ako jednoznačnú SLAPP žalobu, ktoré sa rozširujú po celom svete – ich cieľom je pokus o umlčanie ekologických aktivistov prostredníctvom finančného tlaku. Stojíme za odvážnymi aktivistami!



Foto: © Magdaléna Mackovičová / Greenpeace

# Takto vyzeral 2025 v kocke.

DOBROVOĽNÍCTVO  
GREENPEACE

PRÁCA S HNUTIAMÍ

# DOBROVOĽNÍCTVO

## GREENPEACE

V roku 2025 sme spolu strávili viac ako 1 500 hodín. Usporiadali sme 8 infostánkov - stretnúť ste nás mohli na rôznych trhoch, festivaloch aj podujatiach (Dobry trh, Živé račko aj Pohoda Festival). Na Pohoda festivale sme zapájali návštevnictvo do rôznorodých aktivít a do súťaže, ale pripravili sme si aj prekvapenie v podobe tajného koncertu angažovaného rapu interpretov Vec, Supa, Škrupo, Kriss Krim priamo na našom infostánku.

Naše dobrovoľníctvo sa podieľalo aj na výrobe materiálov, vďaka ktorým môžeme poukazovať na dôležité témy - namaľovali sme cez 15 bannerov a vyrobili množstvo odznakov. Poskytli sme možnosť zúčastniť sa na 22 tréningoch, ktoré boli zamerané na rôzne témy od komunikácie, cez aktivizmus, mentálne zdravie v časoch klimatickej krízy, až po mnohé workshopy súvisiace s témou energetických komunít.

Zorganizovali sme informačnú kampaň, na ktorej sa podieľalo 19 dobrovoľníčok a dobrovoľníkov. Informovali sme viac ako 1500 vchodov bytových domov v 11 mestách o našej štúdii, ktorá ukazuje, že pri správne zvolenej kombinácii obnoviteľných zdrojov môžu mať energetické spoločnosti návratnosť od šesť do desať rokov a obyvateľom panelákov dokážu ročne ušetriť tisícky eur.

Nezaháľali ani aktivisti a aktivistky - symbolicky zablokovali ministerstvo životného prostredia na 8 hodín, aby mala príroda aspoň na jeden deň pokoj. Okrem upozorňovania na problémy kajaktivisti a kajaktivistky poukázali aj na riešenia. Na Dráždiaku na najväčšom bratislavskom sídlisku Petržalka rozprestrelí obrovský banner s jasným posolstvom - Dajte šancu energetickým spoločnostiam.

Upozornili sme na extrémne výkyvy počasia, ktoré sa dejú už aj u nás na Slovensku. Pred ministerstvo životného prostredia sme počas dlhotrvajúcich horúčav umiestnili ľadovú sochu ministra Tomáša Tarabu a protestovali sme, opäť, proti škodlivým rozhodnutiam vlády a jej nečinnosti v oblasti riešenia klimatickej krízy.

Jedným z najväčších dobrovoľníckych stretnutí býva každoročne organizované víkendové stretnutie. Riešili sme témy týkajúce sa energetických spoločností, tvorili sme nápady na aktivity, ale rozšírili sme si aj obzory novou témou o bezraste - teda ekonomike bez neustáleho rastu HDP. Okrem tohto väčšieho dobrovoľníckeho stretnutia sme sa stretli aj na letnom kine spojenom s diskusiou, turistike v karpatských lesoch či na pikniku.

Keďže sme v Greenpeace vydali aj detskú knihu zameranú na ochranu prírody a podporu energetických spoločností Svetlanka a les, naši dobrovoľníci a dobrovoľníčky organizovali aj sériu autorských čítaní pre deti v komunitných či materských centrách, knižniciach a podobne.

# DOBROVOĽNÍCTVO GREENPEACE

Rok 2025 bol náročný, napádané boli ľudské práva, príroda, kultúra aj celý mimovládny sektor. Veľa nepravostí sa deje aj vo svete, bombardované sú štáty, ale aj ich biodiverzita a príroda a ľudské životy. O to viac si vážime, že to naši dobrovoľníci a aktivisti nevzdali a pridali ruku k dielu aj v týchto časoch. Vždy je tu nádej, ak sú tu ľudia, ako naši dobrovoľníci a dobrovoľníčky, ktorí sú ochotní bojovať za svoje hodnoty.



Foto: © Šimon Slávik / Greenpeace

Foto: © Rastislav Procházka / Greenpeace

Foto: © Paulína Karabová / Greenpeace



# PRÁCA s hnutiami

V kontexte pretrvávajúcej politickej situácie, v ktorej sú mimovládne organizácie ako aj ochrana prírody napádané vládnu garnitúrou, sme sa ako Greenpeace Slovensko sieťovali spolu s ostatnými mimovládnymi organizáciami, platformami či hnutiami či už environmentálnymi alebo občiansko-spoločenskými. Greenpeace Slovensko je súčasťou Platformy pre demokraciu, neformálnej platformy občianskych iniciatív a mimovládnych neziskových organizácií, ktorá sa chce aktívne podieľať na ochrane a rozvoji občianskej spoločnosti na Slovensku. Úzko tiež spolupracujeme s iniciatívou Zelená väčšina, ktorá združuje environmentálne mimovládne organizácie. Spoločne sme sa venovali najmä ochrane prírody a biodiverzity. Lesy, medvede, vlky a zonácie boli témami viacerých tlačových konferencií, kde sme spolu s dobrovoľníctvom protestovali proti škodlivým rozhodnutiam vlády či návrhom ministerstva životného prostredia.

Dobrovoľníctvo v Košiciach zorganizovalo premietanie dokumentu Miznúci svet hlucháňa, po ktorom nasledovala diskusia s hosťami z organizácie My sme les Ondrejom Kameniarom a Milanom Olekšákom.

Spoločne sme okrem iného zorganizovali aj protest pred Národnou radou Slovenskej republiky, kam sme priniesli veľkú rolku toaletného papiera. Poslanci totiž mali rokovať o poslancekom návrhu novely zákona o ochrane prírody a krajiny, ktorý predložili poslanci SNS Milan Garaj, Dagmar Kramplová a Adam Lučanský. Poslancom a poslankyniam sme teda prišli pripomenúť, že z tohto zákona, ktorý je už 70 rokov základným pilierom ochrany prírody u nás, nemajú robiť trhací papier. Spolu s organizáciami Zelená väčšina, My sme les, VIA IURIS, Znepokojené matky, Aegis Foundation, WWF Slovakia a SOS/BirdLife Slovensko sme preto žiadali, aby novelu zákona bezodkladne stiahli z rokovania parlamentu.



Foto: © Dorota Holubová / Greenpeace

# ĎAKUJEME za podporu

Na záver by sme sa chceli poďakovať všetkým Vám, ktorí ste nás počas celého roka 2025 podporovali, pomáhali nám a stáli spolu s nami na strane planéty a životného prostredia. Bez Vašej podpory a pomoci by naša práca, nasadenie ani kampane neboli možné. Vážime si to a ďakujeme, že ste s nami. Aj Vy ste Greenpeace!

Pevne veríme, že zostanete s nami aj v nasledujúcich rokoch a budete aj naďalej podporovať aktivity Greenpeace zamerané na ochranu prírody a životného prostredia. Finančne môžete našu prácu podporiť zaslaním príspevku na náš účet v rámci regionálnej organizácie Greenpeace CEE (Greenpeace Stredná a Východná Európa). Každý jeden, aj malý príspevok, je pre nás nesmierne cenný. Najväčšiu pomoc nám však preukážu ľudia, ktorí sa nás rozhodnú podporovať pravidelne. Vďaka takýmto príspevkom totiž vieme lepšie plánovať naše budúce aktivity. Príspevky nám môžete poslať prostredníctvom [tohto odkazu](#).



Foto: © Tommy Trenchard / Greenpeace

# FINANČNÁ SPRÁVA

## a kontrola financií

### Analýza výdavkov a príjmov v r. 2025

Greenpeace Slovensko je súčasťou siete nezávislých organizácií Greenpeace v strednej a východnej Európe.

Spoločne pracujeme na regionálnych projektoch a ekologických témach, ktoré sa často netýkajú iba Slovenska. Naše kapacity preto prioritne venujeme riešeniu medzinárodných a globálnych environmentálnych hrozieb. Veď problémy životného prostredia nepoznajú geografické hranice štátov. Ako už bolo mnohokrát napísané a povedané, Greenpeace je jednou z mála organizácií na svete, ktorá neprijíma žiadne dary od štátu, politických strán ani korporácií. Tento náš postoj predstavuje záruku zachovania si nezávislosti a neoblomnosti. Vďaka tejto zásade si nás nemôže kúpiť žiadna spoločnosť ani lobistická skupina.

Jednou zo zásad Greenpeace je aj každoročná kontrola narábania s financiami niektorou z nezávislých audítorských spoločností. Audit účtovnej závierky organizácie Greenpeace Slovensko k 31.12.2025 uskutočnila audítorská spoločnosť Grant Thornton Audit, s.r.o.

Analýza príjmov v roku 2025 Príjmy Greenpeace Slovensko v roku 2025 v tis. €	
Príspevok zo siete nezávislých organizácií Greenpeace	750
Podporovateľské príspevky od fyzických osôb	0
Príjem z 2% daní Ostatné	4 1*
Celkové príjmy Greenpeace Slovensko v roku 2023 v tis. €	753


\*Jedná sa o príjmy, ktoré nesúvisia s príspevkami neziskovej organizácii. Poistné plnenie – náhrada z poisťovni.

Analýza príjmov v roku 2025 Príjmy Greenpeace Slovensko v roku 2025 v tis. €	
Priame náklady na kampane	130
Média (foto, video, online) a komunikácia s verejnosťou	117
Fundraising a komunikácia s podporovateľmi	105
Logistika, koordinácia dobrovoľníkov	49
Engagement (digital/online & offline)	212
Administratívne zabezpečenie kampaní, material a ostatné náklady	142
Celkové náklady	755

# GREENPEACE

 [www.greenpeace.sk](http://www.greenpeace.sk)

 [info@greenpeace.org](mailto:info@greenpeace.org)

 Greenpeace Slovensko, o. z.  
Nám. SNP 35, P.O. Box 58  
814 99 Bratislava